



庆祝中国共产党成立100周年特刊

争做红色“小好汉” “新旅精神”代代传

江苏淮安新安小学传承“新安旅行团”精神掠影

在“六一”节到来之际，江苏省淮安市新安小学五（8）中队的少先队员们，收到了一封特别的回信……

“一群小好汉，风云五万里，他们是我们的榜样。”“追寻‘新旅’足迹，传承红色基因，为中华之崛起而读书。”孩子们说出心声。

本报记者刘兆权、赵久龙

在“六一”国际儿童节到来之际，江苏省淮安市新安小学五（8）中队的少先队员们，收到了一封特别的回信……

近日，新安小学五（8）中队的少先队员给中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平写信，汇报学习校史和党史的收获体会，表达了传承红色基因、争做新时代好少年的决心。习近平总书记5月30日给新安小学的少先队员们回信，对他们予以亲切勉励，并祝他们和全国小朋友们节日快乐。

“红色”作“底色”，课堂变现场，素材变教材……今年是中国共产党建党100周年，江苏省淮安市淮安区是国家历史文化名城，也是革命



新安小学“小好汉”宣讲员在新安旅行团历史纪念馆前讲述红色故事（资料图）。
朱天羽 摄

老区，该区将“红色”作为中小学德育教育的“底色”，在校园内外广泛开展“童心学党史，薪火代代传”主题活动，把学习教育的课堂设在红色遗址，让红色故事从课本上“走”到同学们的身边，让红色基因代代相传。

新安小学由人民教育家陶行知在1929年创办。1935年10月，该校14名学生在汪达之校长的带领下，组成“新安旅行团”，以文艺为武器，宣传抗日救亡。在老一辈革命家关怀指导下，“新安旅行团”积极宣传党的主张，历时17年，行程5万余里，先后发展团员600多人，努力为争取抗战胜利、全国解放作贡献，被

冰心称赞为“民族解放的小号手”。

习近平总书记在回信中指出，当年，在党的关怀和领导下，“新安旅行团”不怕艰苦，足迹遍及大半个中国，以文艺为武器，唤起民众抗日救亡，宣传党的主张，展现了爱国奋进的精神风貌。

“新旅精神”一直流淌在新安小学师生的血液里。每年开学季，新安小学的新生都要走进校园里的新安旅行团历史纪念馆，在小小讲解员的引领下参观历史照片、实物。经过多年打磨提炼，新安小学已形成包含团队活动课程、基地实践课程、“新旅”体验课

程、访学游学课程等在内的“新旅文化”课程体系。

让校园里的每一面墙壁都会“说话”，让每一寸土地尽显红色教育特色……从周恩来纪念馆、周恩来故居，到大胡庄战斗、解放淮海战役、车桥战役，从各类“讲解团”“记者团”“电视台”再到红色文化教育队伍，红色元素已成为淮安得天独厚的德育资源库。

学党史，知党恩，跟党走，新安小学用“活”红色资源，在少年儿童心中厚植爱党爱国的种子，激励青少年学习党史、铭记历史，追寻红色足迹，传承红色精神。

知史爱党，学史爱国。淮安区

广泛开展“六个一”系列活动：参观一次新安旅行团历史纪念馆、听一堂“新安旅行团”历史课、唱一曲《新安旅行团团歌》、看一部“新安旅行团”纪录片、参加一次学党史社会实践活动、写一篇心得体会文章，引导广大少年儿童高举队旗跟党走，从小立志向、修品行、练本领，弘扬爱国奋斗精神。

“习爷爷的回信令人振奋，他工作万分繁忙，还不忘关心我们少年儿童，我们感到无比激动和幸福。”新安小学五（8）班学生花紫清说，“请习爷爷放心，我们新时代小好汉一定会铭记您的教诲，学习‘新旅精神’，争当少年先锋。”

新安小学五（8）班学生杨璐然告诉记者，“我们召开中队会讨论给习爷爷写信汇报学习收获，大家纷纷提出自己的想法，并推荐我来写，没想到儿童节前夕习爷爷竟然回信了，我们太激动了，这份珍贵的、特殊的儿童节礼物，我将永远铭记于心。”

“一群小好汉，风云五万里，他们是我们的榜样。”“追寻‘新旅’足迹，传承红色基因，为中华之崛起而读书。”作为新安小学的一员，我感觉非常自豪，立志争做新时代的小好汉。”孩子们说出心声。

“历史是最好的教科书，每一段革命历史，每一个红色故事，对孩子们来说，都是传承红色基因最生动的教材。”新安小学校长张大冬说，学习“新安旅行团”事迹，就是要让孩子们在缅怀革命先烈的过程中，重温革命历史，感悟红色记忆，在孩子们纯真的心灵里厚植爱党爱国的种子，汲取奋发进取的磅礴力量。

新华全媒+

新华社南昌5月31日电（记者胡锦武、邬慧颖、周密）江西瑞金沙洲坝，红井汨汨不息。

在距离红井不远处的列宁小学旧址内，时常坐满来自全国各地的游客，在这里认真聆听一堂内容生动的党史课。

课堂间隙，一缕阳光透过窗栏洒向黑板旁的墙面，墙上贴着一张泛黄的纸张，上面印着“科目课程”4个大字，之后是“小学前三年科目为国语、算术、游艺（唱歌、运动、手工、图画），但国语课程中要包括乡土地理、革命历史、自然和政治……每周和每天的课程安排要合理分配，符合教学规律”。

令人难以想象的是，这份类似于现在学校课表的“科目课程”，“诞生”于约90年前战火纷飞、物质条件极为匮乏的年代。

“苏区时期，尽管条件艰苦，但苏维埃政府十分重视儿童教育工作，实施免费的义务教育，并且课程多样、寓教于乐。”瑞金中央革命根据地纪念馆讲解员钟婷说。

1931年11月，中华苏维埃共和国临时中央政府在瑞金成立后，苏区几乎村村都办起了列宁小学。师资不够，就开展师范培训教育；没有校舍，就把祠堂腾出来；没有课桌板凳，就用门板和砖头搭起台子；组织人员专门编写“列宁小学”课本。

如今，在瑞金中央革命根据地纪念馆、兴国革命纪念馆等赣南多地的纪念馆内，陈列着当年珍贵的课本原物。《识字课本》《列宁小学国语教科书》《算术常识》《自然常识》……一份份课本历经漫长岁月，其中丰富的教学内容映照出当年苏维埃政府为儿童教育付出的心血。

一段段文字、一幅幅图画犹如星星之火，照亮了苏区儿童的成长之路。战场上枪林弹雨，红军战士在血与火的洗礼中不惧生死，守护着列宁小学内的一方净土。

“那时，只要想读书，任何人都可以去列宁小学上学。”这是江西省赣州市兴国县崇贤乡霞光村101岁老人温家伟多次提及的一句话。1931年，这个农民家庭出身的孩子走进列宁小学，接受知识的熏陶。

此后的一年多时间里，温家伟每天清晨去读书，到了下午就和同学们一块去村口放哨。和温家伟一样，全班30名学生在这里学习了语文、数学、生活常识、唱歌等各类课程。

知识改变命运。1945年，师范毕业的温家伟成了老师，从此教书育人、桃李满天下，直至退休。

忆起往日岁月，温家伟老人唱起了曾经学过的歌曲：“农村大革命，杀土豪，斩劣绅，一个不留存，建设苏维埃，工农来专政……”

老人嘴角微微颤抖，歌声铿锵有力，仿佛回到在列宁小学读书时。

由于苏区儿童教育的蓬勃发展，当年与温家伟一样受益的孩子比比皆是，大部分适龄儿童都得到了免费上学的机会。瑞金市委党史办介绍，据1934年1月统计，仅江西、福建、粤赣三省就有列宁小学3052所，学生8970人，先进县学生入学率达60%，而当时在白区号称教育最发达的江苏省也只有约10%。

如今，赣南老区继续加大教育投入，让孩子从“上学”到“学得好”。位于兴国县长冈乡的长冈乡调查会会址，苏区时期是一所列宁小学。不足100平方米的屋内，整齐摆放着讲台、课桌、课椅。不远处，沿袭了“列宁”二字的兴国县列宁学校，传来孩子们的琅琅读书声。

故土换新颜，当年简陋艰苦的教育环境已经改变。以义务教育优质均衡发展为导向，兴国县列宁学校已建设了设施完备的现代化教学体系。全校共有23个教学班，在校学生1041人，计算机教室、小学科学室、美术室、电子琴教室、物理化仪器室等一应俱全。

截至2020年底，赣州市共为中小学校配备多媒体教室36392间、录播教室552间、“专递课堂”教学点1137个。全市185所优质学校与254所农村薄弱学校结对帮扶，极大提升了农村学校办学水平。



童心学党史
薪火代代传

5月31日，上海市黄浦区蓬莱路第二小学的师生们表演情景剧《信仰的味道》。

当日，“同心向党 奋斗有我”上海市中小学生庆祝中国共产党成立100周年主题活动中在卢湾文体中心举行。参加活动的师生们通过情景剧、诗朗诵和舞蹈等多种形式，参与党史学习教育活动。

新华社记者方喆摄

“小萝卜头”被害处旧址重新开放

新华社重庆5月31日电（记者周文冲）记者从重庆红岩革命历史博物馆获悉，经过近4个月的封闭修缮，包括“小萝卜头”一家关押处和被害处等革命遗迹的白公馆看守所旧址、松林坡文物遗址区于31日重新对外开放。

此次白公馆看守所旧址重新

布展，使用照片112张、实物46件，在保护文物建筑的前提下，采用颜料手绘、效果灯烘托等方式，还原了当时牢房和刑讯洞的效果。

同时，展览中还重点展出了

陈然等狱中革命志士绣的“五星红旗”、黄显声殉难时身穿的皮背心等展品。

在重新开放的松林坡文物遗址区，推出了“高扬旗帜济苍生——罗世文、车耀先烈士革命事迹展”“千古功臣——杨虎城将军事迹展”等专题陈列。



这是苏区时期的列宁小学
新华全媒+
记者周密摄

『只要想读书，任何人都可以去列宁小学上学』